

В 70–80 годы в Эксплуатационно-техническом узле связи работало порядка 400 человек. И география обслуживаемой колпашевскими специалистами территории была весьма обширной – Колпашевский, Верхнекетский, Чаинский, Парабельский районы, город Кедровый. Благодаря их труду радио и телефонная связь становились для сибиряков окном в большой мир.

К числу этих скромных тружеников принадлежит выпускница Томского училища связи, ветеран труда Галина Николаевна Харченко. Более сорока лет проработала она экономистом ЭТУСа. Многократно поощрялась руководством. И не только за профессиональное мастерство, но и за общественную деятельность. Всегда занимала активную жизненную позицию, была профсоюзным активистом. Выйдя на пенсию, возглавила первичную ветеранскую организацию ЭТУСа, которая насчитывает 92 человека. Для них Г. Н. Харченко организовывала разнообразные культурно-развлекательные мероприятия, оказывала помощь по хозяйству людям преклонного возраста, поздравляла коллег с «красными» датами календаря. Связисты активно участвовали в ветеранской спартакиаде и соревнованиях «первичек», всегда были и остаются на хорошем счету в райсовете ветеранов.

Завтра Галина Николаевна по традиции позвонит всем своим коллегам, ветеранам предприятия, поздравит с профессиональным праздником. И пожелает самого главного, что необходимо в их возрасте, – здоровья.



Уважаемые работники радиовещания, телевидения и отраслей связи!

Поздравляем вас с профессиональным праздником – Днем радио!

По одной из версий начало празднику в 1895 году положил физик Александр Попов, собравший первый радиоприемник и осуществивший первый сеанс связи. По другой – на семь лет раньше успешный опыт по передаче и приему электромагнитных сигналов на расстояние и без проводов провел немецкий физик Генрих Герц. Но кто бы из них ни являлся первооткрывателем, неоспоримо одно – более полувека назад ученые совершили настоящую революцию в информационном пространстве.

Сегодня оперативный обмен информацией немалым без телевизионной и радиокommunikационной систем, спутниковой и компьютерной связи. Мы не

можем представить нашу жизнь без информационных технологий: радио, телевидение, мобильная связь – все это так или иначе связано с этим праздником.

Уверены, что работники телевидения, радио, связи, почтовики и все те, кто информирует нас о событиях, происходящих в стране, будут и в дальнейшем стремиться поддерживать высокую планку в своей работе, а сотрудники электронных средств массовой информации сохраняют и приумножат лучшие традиции своих предшественников.

Желаем вам успехов в работе, профессионального роста, комфортных условий труда, мира, добра и благополучия!

**А. МЕДНЫХ, глава района.
З. БЫЛИНА, председатель Думы района.**

СОЦИАЛЬНОЙ ВАЖНОСТИ

ПО ПРОГРАММЕ

«МЕДИЦИНСКИЕ КАДРЫ»

В рамках программы «Медицинские кадры», принятой депутатами на апрельском заседании Думы Колпашевского района, были распределены выделенные денежные средства в размере 2 млн рублей на компенсацию расходов за обучение на контрактной основе в ординатуре и интернатуре выпускников высших медицинских учебных заведений по специальностям, перечень которых устанавливается районной администрацией.

Наряду с этим будут компенсированы расходы на курсы повышения квалификации врачей, провизоров, медицинских психологов, логопедов; за обучение на контрактной основе выпускников средних профессиональных медицинских учреждений, которые учатся по специальности «Лабораторное дело». А также – по оплате найма жилья прибывших врачей, провизоров, медицинского психолога, зубного врача, логопеда. Кроме того, на ЕДВ среднему медперсоналу, впервые принятому на работу в ряде населенных пунктов района, и на ежемесячную выплату стипендии врачам-интернам, клиническим ординаторам, врачам-стажерам, проходящим обучение в медицинском образовательном учреждении.

Действие этого решения распространяется на правоотношения, возникшие с 1 января 2014 года.

М. НИКОЛЕНКО.

ВКРАТЦЕ

ВЫШЛИ В ФИНАЛ

Команда колпашевских баскетболисток (2002–2003 г. р.) приняла участие в соревнованиях, которые проходили в Томске. Среди 12 команд, разделенных на две подгруппы, отборочные игры состоялись в апреле. Накануне первомайских праздников тренер девушек С. В. Паневина сообщила, что наши спортсменки в своей группе заняли первое место: они уверенно опередили сборные Томска, Томского сельского и Верхнекетского районов.

Финал этого турнира состоится в середине мая. Нашим девочкам предстоит побороться за призовое место. О результатах решающих встреч мы обязательно сообщим позднее.

Л. ВЛАДИМИРОВА.

ЗА ЧИСТОТУ!

В Колпашевском городском поселении начался двухмесячник по благоустройству. Эта важная работа продлится до 22 июня. Уборка территории города и Тогура уже начата, каждая пятница считается санитарной. Ряд предприятий и организаций активно включились в эту работу.

Отметим, что в период с 24 по 28 апреля на полигоне ТБО бесплатно принимали собранный мусор. Уточним: речь идет об уличном мусоре и прошлогодней листве, а не о крупногабаритном хламе.

М. ЕВГЕНЬЕВА.

ПОД ПРИСМОТРОМ

Ростелеком и Рособнадзор заключили государственный контракт на оказание услуг по организации видеонаблюдения при проведении Единого государственного экзамена в 2014 году.

Более 36 тыс. аудиторий будут оборудованы системой видеонаблюдения, при этом не менее 16 тысяч – доступны в режиме онлайн.

Для реализации проекта «Ростелеком» задействует собственную сетевую инфраструктуру по всей стране, будет организовано 2 тысячи мобильных бригад.

В работе над проектом примут участие более 5 тысяч сотрудников компании.

В рамках проекта «Ростелеком» открыл портал SMOTRIEGE.RU, специально разработанный для просмотра в режиме реального времени Интернет-трансляций во время проведения ЕГЭ. Портал обеспечивает возможность одновременного просмотра не менее 24 тысяч видеотрансляций со всех видеокамер для 4 тысяч авторизованных пользователей.

НИА-Томск.

В ДЕНЬ ПОБЕДЫ

ПЛАН МЕРОПРИЯТИЙ МБУ «ЦКД» НА 9 МАЯ

Стела в с. Тогур: митинг, посвященный Победе в Великой Отечественной войне. Начало – в 10 часов.

Стела в НГСС: митинг «Об этом не забудем никогда». Начало – в 10 часов.

г. Колпашево, мемориал Славы: митинг, посвященный Победе в Великой Отечественной войне. Начало – в 12 часов.

ДК «Лесопильщик»: праздничный концерт «Моя весна – моя Победа!». Начало – в 12 часов.

Площадь у ГДК: танцевальная ретро-программа. Начало – в 13 часов.

ГДК: концерт «Великий праздник страны». Начало – в 14 часов.

ДК «Рыбник»: праздничный концерт «Дорогами войны». Начало – в 14 часов.

ДК «Рыбник»: праздничная развлекательная программа. Начало – в 15 часов 30 минут.

«НАРОДНЫЙ» УЧЕТ ВОДОПЛАВАЮЩИХ

Каждый желающий житель Томской области может стать участником наблюдения за весенним пролетом птиц. В 2013 году специалистами Департамента природных ресурсов и охраны природы совместно с учеными госуниверситета разработана упрощенная методика регистрации водоплавающих на весеннем пролете. Было организовано более 50 постов наблюдения. Охотоведам было поручено привлечь охотников и любителей природы на добровольной основе вести наблюдения за пролетом водоплавающих в период с 20 апреля до 25 мая. Материалов получили достаточно для того, чтобы группа орнитологов ТГУ

подготовила хороший научно-исследовательский отчет с интересными графическими интерпретациями.

Если у вас есть возможность понаблюдать за пролетом водоплавающих птиц этой весной – примите участие. Методику и образец журнала наблюдений вы сможете найти на сайте www.green.tsu.ru в разделе новости «Народный» учет водоплавающих». Свои наблюдения можно выслать в ОГБУ «Облкомприрода» по адресу: 634041, г. Томск, пр. Кирова, 41 с пометкой «Учет водоплавающих». Результаты учетов будут опубликованы на сайте департамента.

В. МАЛЫШЕВ.

ТРАГЕДИЯ МАРТОВСКОЙ НОЧЬЮ

В одном из строящихся в Колпашеве коттеджей ночью 19 марта бригада отделочников сидела за бутылочкой спиртного. Между двумя мужчинами возникла ссора, в результате которой 50-летний работник бригады руками задушил своего 20-летнего коллегу, а затем закопал тело в подвале этого же дома.

...16 апреля в правоохранительные органы Томска обратилась местная жительница с заявлением о пропаже сына. Женщина пояснила, что 1 марта её 20-летний сын отправился с бригадой рабочих в Колпашево на заработки. Бригада занималась отделочными работами на строительных объектах. С 17 марта сын перестал выходить на связь с родственниками, и с тех пор о нем ничего не известно.

Из сообщения пресс-службы следственного управления следственного комитета РФ по Томской области: «В результате со-

вместных квалифицированных действий следователей Колпашевского межрайонного следственного отдела и сотрудников полиции установлено, что молодой человек был убит. По факту убийства возбуждено уголовное дело по признакам состава преступления, предусмотренного ч.1 ст.105 УК РФ (убийство)». А 23 апреля по подозрению в совершении этого преступления задержан работник бригады, давший признательные показания и указавший на место захоронения тела погибшего.

В ближайшее время суд рассмотрит ходатайство следователя об избрании в отношении задержанного меры пресечения в виде заключения под стражу. Пока проводятся следственные действия, направленные на сбор и закрепление доказательственной базы. Расследование уголовного дела продолжается.

Е. ФАТЕВА.

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ ПО КОЛПАШЕВСКОМУ РАЙОНУ

	7.05	+15... +1°, давление падает.
	8.05	+19... +8°, давление падает, возм. дождь.

ПАМЯТЬ ПОКОЛЕНИЙ

А в 1964-м Мао Цзэдун заявил: «Мест, оккупированных Советским Союзом, слишком много». И вскоре СССР были предъявлены территориальные претензии на... полтора миллиона квадратных километров. Китай желал заполучить в свое владение Хабаровский и Приморский края, Сахалин, часть территорий Восточной Сибири и Средней Азии.

Динамика последовавших событий такова: в 1964-м маоисты совершили 8 тысяч провокаций (в них приняло участие более 30 тысяч человек); следующий год отмечен 1 970 провокациями (число участников – более 5 тысяч человек); в 1967-м году вылазки непрошенных гостей на нашу территорию уже приняли крупномасштабный характер: китайцы выходили на границу группами до полутора тысяч человек. В руках они несли цитатники Мао Цзэдуна и антисоветские лозунги. В 1968-м число провокаций, отраженных пограничниками, перевалило за «отметку» 2 500.

Два приказа: «Держать границу на замке. Не допускать проникновения китайских граждан на советскую территорию!» и «Вооруженного столкновения не допускать! Огонь не открывать!» – в сложившейся обстановке явно противоречили друг другу. Какое-то время пограничники выполняли их, демонстрируя мастерство кулачного боя, затем в ход пошли отобранные у китайцев дубины и рогатины, потом приклады. Но оружия не применяли. Без выстрелов защитники Даманского надеялись провести и Масленицу 2 марта 1969-го, но на сей раз пришлось встретиться с китайскими спецназовцами – их было около трехсот человек, вооруженных автоматами, карабинами, изготовленными по советским лицензиям...

Эту полузабытую пограничную

ЗАБЫТАЯ ВОЙНА ЗА «ДРАГОЦЕННЫЙ ОСТРОВ»

«Остров сокровищ» или «драгоценный остров» – так переводится с китайского Чженьбао. Этот остров находится на реке Уссури. В длину он около полутора километров, в ширину – метров пятьсот, покрыт редким кустарником. Его почти полностью скрывает вода во время разлива Уссури. В 1888 году во время изысканий для прокладки Транссибирской железнодорожной магистрали остров получил свое русское название. Инженер-путеец Станислав Даманский погиб в этих местах во время бури, переправляясь на лодке. Его тело нашли возле «безымянного» острова, которому и дали имя погибшего.

войну помнят меньше, чем она того заслуживает. А ведь на острове Даманском наши пограничники впервые после июня 1941 года приняли бой с регулярной армией сопредельной страны!

ростом. Участников событий на Даманском было сложно уговорить прийти в школу. Ветераны обижены (и вполне справедливо) на незаслуженное забвение и упорное молчание официальных историков



Желая исправить эту несправедливость, в школе №4 подготовили и провели большой День памяти. Эта идея возникла у руководителя музея СОШ №4 Т. Е. Вахрушевой и заведующей школьной библиотекой О. Н. Поварницыной. Но воплотилась в жизнь она не зап-

о той войне. Удалось убедить их в важности и острей необходимости общения с подрастающим поколением, которое, конечно, обязано знать о подвиге наших пограничников в марте 1969 года.

И встреча состоялась! В гости к ребятам пришли танкист Влади-



мир Иванович Шипилок и артиллерист Владимир Дмитриевич Половников. Они рассказали о своем участии в той маленькой, но очень жестокой войне и с удовольствием послушали подготовленные школьниками доклады. А одиннадцатиклассник Константин Кочегаров специально разучил самый первый текст песни «Я ухожу»: «Развеет ветер над Даманским серый дым...». Кроме того, во время перемены в фойе демонстрировались документальные фильмы.

Увы, но почему-то эту войну предпочитают не вспоминать, словно стыдясь чего-то. А нужно гордиться, прежде всего, героизмом наших воинов, которые не посрамили гордого звания бойцов Советской армии, отразив агрес-

сию опасного и коварного врага. Пятеро военнослужащих получили звание Героя Советского Союза, трое – посмертно. Нужно помнить и рассказывать детям о том, какими пытками подвергали перед смертью наших раненых солдат китайские «друзья». Потому что иначе получается, что жертва была напрасной: в 1989 году правительство Горбачёва, выравнивая границу, отдало остров китайцам. В 2006 году китайцы, исправляя фарватер Амура, срыли остров полностью. Вот такая осталась «память»... Долг ныне живущих доказать, что память о героях жива, и она добрая, наполнена благодарностью потомков, которым не довелось испытать страхов войны.

Е. ФАТЕВА.

ДОСТИЖЕНИЯ

ПРИЗЕРЫ «МУЗЫКАЛЬНЫХ ВСТРЕЧ»



В конце апреля воспитанники ДШИ г. Колпашево и с. Тогур принимали участие в IV областном фестивале-конкурсе детского творчества «Музыкальные встречи». Свои таланты на томской сцене показали ученицы Е. А. Елисеевой, Т. Н. Петренко, Л. Е. Аносовой и С. Н. Кудряковой. Согласно условиям конкурса, участники должны были исполнить две пьесы. Оценивали выступления ребят члены жюри – педагоги Томского музыкального колледжа им. Э. Денисова.

Наши юные музыканты выс-

тупили успешно. Дипломы лауреатов IV степени получили Полина Перепелкина и Полина Репина, диплом III степени был вручен АLINE Кустовой. Диана Прохоренко (ДШИ г. Колпашево) и Маргарита Потапова (ДШИ с. Тогур) стали лауреатами II степени, а дипломом I степени награждена Ульяна Волкова.

Поздравляем девушек с этим значимым успехом и желаем дальнейших творческих достижений.

Л. ПШЕНИЧНИКОВА.

НАКАНУНЕ ПОБЕДЫ

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 3 МАЯ 1945 ГОДА

В течение 3 мая юго-западнее города и порта Пиллау войска 3-го Белорусского фронта продолжали вести бои по очищению от противника косы Фриш-Нерунг и заняли населенные пункты Кальберг Лип, Кайзерхоф.

Войска 2-го Белорусского фронта, развивая наступление, овладели городами Барт, Бад Доберан, Нойбуков, Варин, Виттенберге и 3 мая на линии Висмар – Виттенберге соединились с союзными нам английскими войсками. В боях за 2 мая войска фронта взяли в плен 10 600 немецких солдат и офицеров и захватили 328 самолетов. В числе пленных командующий 5 Штеттинским округом по делам трудовой повинности генерал-майор Мато.

Северо-западнее Берлина войска 1-го Белорусского фронта, продолжая наступление, с боями заняли крупные населенные пункты и, выйдя на реку Эльба юго-восточнее города Виттенберге, соединились с союзными нам американскими войсками.

Всего в Берлине 2 мая войсками фронта взято в плен 100 700 немецких солдат и офицеров. В числе пленных командир воздушной правительственной эскадры генерал-лейтенант Баур, начальник медицинской службы полиции Берлина генерал-майор медицинской службы Врубель, генерал-лейтенант полиции Раттенгубер, начальник канцелярии Геббельса Сайлер.

За 2 мая войска 1-го Украинского фронта в районе Берлина взяли в плен более 34 000 немецких солдат и офицеров и захватили 37 танков и свыше 140 полевых ору-

дий. В числе пленных командир 236 немецкой пехотной дивизии генерал-майор Робэн.

Войска 4-го Украинского фронта, продолжая наступление, 3 мая овладели городом Цешин, важным узлом дорог и сильным опорным пунктом обороны немцев, а также заняли крупные населенные пункты.

Войска 2-го Украинского фронта, продолжая наступление, с боями заняли крупные населенные пункты. За 2 мая войска фронта взяли в плен более 1 000 немецких солдат и офицеров. Партизанами Чехословакии взят в плен и передан нашим войскам командир 16-й немецкой танковой дивизии генерал-майор Мюллер.

На других участках фронта существенных изменений не было.

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 4 МАЯ

Войска 2-го Белорусского фронта, форсировав пролив Дивенов севернее Штеттина, овладели городом Воллин и заняли множество населенных пунктов. Севернее Виттенберге войска фронта, продолжая наступление, заняли города Штернберг, Любц, Пархим, Грабов и крупные населенные пункты.

Войска 1-го Белорусского фронта, наступая южнее Бранденбурга, с боями заняли города Бельциг, Виценбург, Нимегк, Косвиг и крупные населенные пункты. В боях за 3 мая войска фронта взяли в плен 23 700 немецких солдат и офицеров и захватили на аэродромах 57 самолетов противника. По дополнительным данным, в Берлине взяты в плен полицай-президент города Берлина генерал-лейтенант полиции Герум, начальник берлинской полиции генерал-майор полиции Хайнбург, начальник ох-



раны имперской канцелярии бригадефюрер СС Монке, начальник санслужбы берлинского гарнизона генерал-майор медицинской службы Шрейбер, руководитель Красног Креста Берлина и провинции Бранденбург генерал-лейтенант медицинской службы Брекенфельд, командир 18 мотодивизии генерал-майор Раух.

Войска 4-го Украинского фронта, продолжая наступление в полосе Западных Карпат, с боями заняли город Вигштатль и крупные населенные пункты.

Войсками 2-го Украинского фронта с боями заняты крупные населенные пункты Лужна, Поздехов и другие.

На других участках фронта существенных изменений не произошло.

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 5 МАЯ

Войска 2-го Белорусского фронта овладели городом Свинемюнде – крупным портом и военно-морской базой немцев на Балтийском море, а также полностью очистили от противника острова Воллин и Узедом, заняв при этом крупные населенные пункты.

Войска 1-го Белорусского фронта заняли города Цизар, Лоббург, Рослау и другие.

Войска 4-го Украинского фронта с боями заняли города Хоф, Берн, Фульнек, Мистэк и крупные населенные пункты.

Войска 2-го Украинского фронта овладели городом Кромержж.

На других участках фронта существенных изменений не произошло.

В СТРОЮ БЕССМЕРТНОГО ПОЛКА

Военный эксперт Владислав Шурыгин однажды рассказал о пронзительной мысли, которой поделился с ним отец: «В главном параде в честь Дня Победы 24 июня 1945 года участвовали десять тысяч солдат и офицеров армий и фронтов. Прохождение парадных «коробок» войск продолжалось тридцать минут. И знаешь, о чем я подумал? За четыре года войны потери нашей армии составили почти девять миллионов убитых. И каждый из них, отдавших Победе самое драгоценное – жизнь! – достоин того, чтобы пройти в том парадном строю по Красной площади. Так вот, если всех погибших поставить в парадный строй, то эти «коробки» шли бы через Красную площадь девятнадцать суток...». И я вдруг, как наяву, представил этот парад. Парадные «коробки» двадцать на десять, по двадцать шагов в минуту. В обмотках и сапогах, шинелях, «комбезах» и телогрейках, в пилотках, ушанках, «буденовках», касках, бескозырках, фуражках. И девятнадцать дней и ночей через Красную площадь шел бы этот непрерывный поток павших батальонов, полков, дивизий. Парад героев, парад победителей.

Задумайтесь!

Девятнадцать дней!».

В этом году при поддержке депутата Законодательной думы Томской области А. Б. Куприянца наш район тоже присоединится к акции «Бессмертный полк». Люди с фотографиями бойцов встанут плечом к плечу в единый строй, как когда-то стояли их отцы, деды, прадеды. Они, погибшие, умершие от ран, отдавшие все силы для процветания Родины, снова придут на парад Победы, который мог бы длиться гораздо дольше, чем 19 дней. И станет очевидно – они и правда бессмертны!

**О ТОМ, КАК ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ОТРАЗИЛАСЬ В СУДЬБЕ СЕМЬИ,
О СВОИХ РОДНЫХ ФРОНТОВИКАХ И ТРУЖЕНИКАХ ТЫЛА РАССКАЗЫВАЮТ
ПРЕДСТАВИТЕЛИ САМЫХ РАЗНЫХ СФЕР ЖИЗНИ.**

**ПРЕДСЕДАТЕЛЬ
ОРГАНИЗАЦИИ
ВETERANОВ МО МВД
РОССИИ
«КОЛПАШЕВСКИЙ»
ЮРИИ
АЛЕКСАНДРОВИЧ
БУТОРИН:**

– Великая Отечественная война занимает исключительное место в судьбе каждого из нас. Она – источник боли и горечи, гордости и славы нашего народа. Великая Победа продолжает связывать нас неразрывными узами и общей памятью. Война во многом предопределила судьбу моих родных и близких. Одних время выбрало для защиты Родины на полях сражений, других – для самоотверженной работы в тылу.

Мой дед, Михаил Фролович Буторин, участвовал в войне с Япо-



нией (на Забайкальском фронте), был ранен. В разгроме Квантунской армии принимал активное участие брат матери Григорий Никитович Петрунин. Еще один мой дядя, Павел Михайлович Буторин, в рядах трудармии добывал уголь в шахтах Кузбасса. Мать до изнеможения работала в колхозе в должности бригадира. Их жизнь, их дела, их поступки достойны народной памяти...

9 Мая в парадном расчете Бессмертного полка пройдет мой отец, Александр Михайлович Буторин.

27 мая 1942 года девятнадцатилетнего парня увез на войну пароход «Смелый». Вместе с ним был и мой дед. Отец рассказывал, что среди призывников уже не было того шапкозакладательского настроения, как в первые дни войны. Они понимали, что враг силен, опасен, коварен. И свято ве-

рили, что Победа все равно будет за нами!

Военная судьба забросила его в Заполярье. Под городом Кандакша окончил ускоренные курсы младших командиров и уже в июле 1942-го принял участие в боевых операциях в качестве командира орудийного расчета гвардейских минометов на Карельском фронте. Затем были Волховский и Ленинградский фронты. Дважды ранен. За успешное выполнение заданий командования отмечен боевыми наградами. На фронте вступил в ряды ВКП(б).

Бедна настала неожиданно: физические и моральные перегрузки вкупе с далеко не целительным климатом тех мест, последствия ранений вдруг жестоко ударили по здоровью. В августе 1944 года состояние здоровья ухудшилось уже настолько, что военно-медицинская комиссия вынесла вердикт – к дальнейшей военной службе не годен!

Отец вернулся домой в Чаинский район. Работал счетоводом в колхозе. Потом, по рекомендации райкома партии, окончил курсы подготовки народных судей и даже недолгое время поработал в этом качестве. А потом – госпиталь, больницы, инвалидность.

В 1947-м нашел свою «половинку», мою мать, с которой прожил четверть века. В 1972 году ушел из жизни. Ему было всего 49. Мама пережила его на 35 лет, а сейчас они, мои герои, лежат рядышком на городском кладбище, словно символ взаимодействия армии и тыла. Вечная им память!

Мы часто говорим: «День Победы – наш общий праздник». А раз так, то все ветераны – это наши общие родители, наши общие деды и прадеды. Не должно быть «чужих» стариков. Не должно быть такого, чтобы раз в год – праздничная открытка, а дальше – забвение. Это наша история, наши корни. Забыть – значит, предать, прежде всего, самого себя. Поэтому всех нас я поздравляю с наступающим праздником, с Днем Великой Победы!

**УЧАЩАЯСЯ 10
КЛАССА СОШ №2
АНАСТАСИЯ
ПОНОМАРЕНКО:**

– Под руководством педагога Н. А. Троценко я выполнила исследовательскую работу «Моя семья в годы Великой Отечественной войны», которой был присужден Гран-при на прошедшей недавно

региональной конференции. Это стало лучшим доказательством того, что память о войне всем нам необходима.

В войне участвовали восемь человек из четырех династических линий нашей семьи. Двое пропали без вести, один прошел плен, трое находились на оккупированной территории, 10 человек работали в тылу. Каждый посильно приближал Победу над фашистской Германией и готов был отдать за свободу собственную жизнь, о чем свидетельствуют боевые на-



грады. О каждом я могла бы рассказать немало. Одна прабабушка выполняла такую работу в колхозе, от которой кони падали, другая – спасала жизни сотням солдат. Один прадед стал инвалидом, на другого дважды посылали похоронку (к счастью, ни одна не дошла). Расскажу о прадедуш-

*Помни войну! Пусть она далека и туманна.
Годы идут. Командиры уходят в запас.
Помни войну! Это, право же, вовсе не странно –
Помнить все то, что когда-то касалось всех нас.*

*Гром поездов. Гром лавин на осеннем Кавказе.
Падают снег. Ночью староста пьет самогон.
Глеет костер. Партизаны остались без связи.
Унтер содрал серебро со старинных икон.*

*Помни войну! Стелет простынь нарком в кабинете.
Рота – ура! Коммунисты – идти вперед!*

*Помни войну! Это мы – ленинградские дети –
Прямо в глаза с фотографий жестоких глядим!*

*Тихо, браток! В печку брошены детские лыжи.
Русский народ роет в белой земле блиндажи.
Тихо, браток! Подпусти их немного поближе –
Нам-то не жить, но и этим подонкам не жить.*

*Помни войну! Пусть далека она и туманна.
Годы идут. Командиры уходят в запас.
Помни войну! Это, право же, вовсе не странно –
Помнить все то, что когда-то касалось всех нас...*

Юрий ВИЗБОР.

ке и прабабушке Могильниковых, которые 9 Мая тоже будут в строю Бессмертного полка в Колпашеве.

Александр Ильич Могильников родился в 1917 году в Алтайском крае. В 1938-м был призван в армию. Прадед рассказывал, как в мае следующего года полк перебросили на границу (р. Уссури, г. Хулиньян): «Стояли против этого города. Три месяца стояли, не раздевались, не разувавались, лишь могли расцепить ремни. Только выстрел от японцев, так в течение минуты – форсировать



Уссури». Получил медаль «За Халхин-Гол». Прадед оставил письменные воспоминания, кое-что записал его сын, поэтому можно воссоздать его боевой путь. А. И. Могильников участвовал в боях за Москву, Орел, Ржев и другие. Воевал на Западном и 3-м Украинском фронтах. Два раза на него выписывали похоронку, но, к счастью, ни разу не отправили. Он воевал на Заячьей Горе, прозванной в народе Высотой смертников.

О прабабушке, Антонине Петровне Желтковой, подробные сведения сохранились в мемуарных записях прадеда. До войны она окончила Калужский медицинский техникум. 22 июня была призвана в ряды РККА и направлена в авиацию дальнего действия. Соединение находилось под Москвой. Антонина Петровна была зачислена в полк фельдшером в звании лейтенанта медицинской службы. Когда немецкие войска приблизились к Москве, прабабушка подала рапорт в Главное санитарное управление с просьбой направить ее на передовую.

В октябре 1941 прабабушка узнала, что такое разгрузка эшелонов, немецкие самолеты, бомбы, обстрелы.

За доблесть и мужество она была награждена медалями «За боевые заслуги», «За оборону Москвы», «За победу над Германией». «...за обеспечение отличного медицинского ухода за ранеными, за спасение жизней 28 тяжелораненых, находящихся в состоянии шока ... Желткова Антонина Петровна, лейтенант медицинской службы...представляется к награждению орденом «Красная Звезда». Бои были тяжелые, раненых было много. Однажды в течение двух суток с небольшими перерывами А. П. Желткова стояла у операционного стола. Если врачей трое, и менялись они поочередно, то операционную сестру подменить было нечем. Когда войска продвину-

часа, а Желтковой нет. Обратились к командиру медвзвода. Мой прадед, Александр Ильич Могильников, сразу же пошел навстречу. Погода была теплая, шел пушистый снег. Могильников прошел километра два и заметил: метрах в трех от дороги на сваленной березе сидит человек, занесенный



снегом. Когда подошел, сразу узнал, что это Желткова. Она уже спала. Кое-как растолкал, снегом протер лицо, согрел руки, поднял и повел, поддерживая. Когда прошли с километр, Желткова пришла в сознание и расплакалась. Оказывается, она сильно устала и села отдохнуть. Мимо проезжала, проходил народ, но никто не обратил на нее внимания.

Позже прадед в своих воспоминаниях напишет: «Это было счастливое свидание и спасение жизни Желтковой Могильниковой».

Боевой путь прадеда подробно описан в его воспоминаниях. После войны он всю жизнь собирал мемуары о войне, особенно о Московской битве. Сейчас его библиотека хранится у бабушки и прабабушки в Томске.

Война соединила прадеда и прабабушку. Они поженились 1 января 1943 года. Казалось бы, кругом война, а они женятся. Да, мои прадеды верили, что война

скоро закончится, наступит мирное время, которое они планировали прожить вместе.

Прабабушка в 1944 году отбыла в Колпашево, где 15 декабря 1944 года благополучно родила моего деда. Прадед демобилизовался только в 1946 году, после чего последовало рождение второго сына – Владимира.

Сегодня из моих родственников, участвовавших в боевых действиях Великой Отечественной войны, в живых не осталось ни одного...